【五村夜话】

防范电信网络的娄阿鼠

文 范建新(五一居委)

过几天老大又要回来了,鼠虽小却打头,猪虽肥却排末,这是属相生肖界的事便不去讨论了。说起鼠年,想起一件昔日笑事,那天去看望一位独居老人,谈笑间说去灶间看看,不料满满一脚踩在门口的粘鼠板上,把我这个书记大活人当大老鼠逮了,鞋同粘鼠板就像小品中黄宏和宋丹丹的两只手被粘了一样,只不过他们是假的,我那是真的,可惜了,我那只鞋是有点品牌价钱的,从此独鞋难支,无奈一毁俱毁。

说起老鼠,我有三个认识,一是 生肖鼠,自然是喜欢。她不仅是人世 间干百万属鼠人的生肖,更因为鼠 年即到,老鼠都变成金鼠银鼠玉鼠, 都上了红纸金纸,上了房门对上春 联了,好福相的。二是真老鼠,自然

是可恶。尖嘴长尾大屁股,偷吃偷毁 偷传病,除四害的爱国卫生运动让 真老鼠难得一见了,但在我的五村, 真老鼠还比较猖獗,蹦东窜西,居委 会里的灭鼠药和灭幢药犹如一对双 胞胎特受青睐。记得有年陪刚来街 道的某位领导串楼走屋, 在一处合 用厨房间我向他介绍一家租赁户不 常用的碗柜,他出手太快拉了柜门, 五只老鼠上窜下跳逃出柜来奔向远 方,弄得我俩一惊一吓的。三是人贼 鼠,绝对是要过街喊打并加以灭绝 的了。所谓人喊鼠即表像为人, 其实 专行娄阿鼠之类的害人勾当,图偷、 骗、哄的不劳之获,对于这等人贼 鼠,比之真老鼠更咬牙切齿,恨之人

如今,高科技突飞猛进,高贼技 也快速发展,现在的社会,传统意义 的小偷少了,换来的是大偷巨偷,电 信网络诈骗就是这种大偷,巨偷的 表现形式。

鼠年快到了,我们要开开心心地迎接福鼠,讨点金鼠银鼠玉鼠的口彩,图鼠年大吉大利,但也要处处小心,提防娄阿鼠们来混水摸魚,损了大家过年的好心情。当前,娄阿鼠们运用最多的还是含有高贼技的电信网络诈骗,老年人被欺有之,年轻人被骗有之,据材料称,在电信网络诈骗案中,老年人占6%,年轻人却占66%,有人说,年轻人玩手机玩微信玩网购,自然中枪率高,有点道理,但不是绝对道理,能玩手机玩微信玩网购的年轻人离脑萎缩、老年痴呆还远着呢,辩别真伪的思维能力远比老年人是必须强倍数的了!

电信网络诈骗鼠年前有、鼠年 里有、鼠年以后还会有,大家要严加 防范,不要被其诈受其骗。作为居委

会书记,算不得防范内行,但宣传是 必须的,其实防范诈骗并不难,首先 要防范自己的心理脆弱, 争取做到 "四防四不接"。"四防"是防恐慌, 防贪小,防糊涂,防固执。防恐慌即 无论在网上还是电话里接到提醒也 好,催办也罢,恐吓也好,索钱也罢, 都不要慌张,坚定相信都是假的,小 跑居委会,大报派出所。防贪心即一 句老话,天上不会掉馅饼,闻到打折 半不信,听到全送全不信,决不要 做"我相信天上不会掉馅饼,但我 相信天的逢隙里不小心会漏芝 麻"的那种人,只要你贪小,贪大 的就来找你了。防糊涂即脑瓜时 刻保持灵活清醒敏捷, 网络上 的诈骗都是兜圈圈捉迷藏的, 更要做到心有定力,脑有思维, 糊涂之时想想他案前鉴,细识 别慢跟进或者不跟进, 他玩他

的,你玩你的。防固执即一旦逢 人劝阻必不能再固执。有些人 善把骗子当亲人, 善把友人当 坏人,已经处在受骗上当的节骨 眼上,就如箭在弦上,一发不可收 拾.有去无来,但吃了迷魂药,银行 也好,公安也罢谁都拦不住。"四不 接"即陌生电话不接、威胁电话不 接、谈钱电话不接、谈奖电话不接。 因为夜话篇幅有限, 四不接便不展 开,其实大家也已明白了。"四防四 只是我个人的一点点小体 不接" 会,或许在实际防范中还有"八防 八不接"的更妙方法,只要实用,都 可用之

猪去鼠来,辞旧迎新,图个平安 万福,开心快乐,绝不能被电信网络 上或电信网络下的娄阿鼠们骗得一 些人头头转,骗去了我们鼠年的好 心情。

视野

Photography







《隔代亲》 王荣培

《暮归》 任亨民

【灯下随笔】

人工智能如何给社区智慧

文 唐秋生(天原二村)

人工智能(AI)的快速发展, 已成为新一轮科技革命和产业变 革的重要驱动力量。习近平总书记 十分关注人工智能在日常工作、学 习、生活中的深度运用,强调指出: "要抓住民生领域的突出矛盾和难 点,加强人工智能在教育,医疗卫 生、体育、住房、交通、助残养老、家 政服务等领域的深度应用,创新智 能服务体系","运用人工智能提 高公共服务和社会治理水平"。这 些指示精神,充分体现了总书记对 民生问题的重大关切,这里也释放 个重要信号,就是要多谋民生之 利,多解民生之忧,努力让人民群 众过上幸福美满的生活。踏进小康 社会门槛,人们对生活质量的关注 比过去更加迫切。人工智能的运 用,也是民生领域的一个重要方 面,如何在新形势下有所作为,是 当前面临的新课题。

一是树立服务观念。要开发运用于政府服务和决策的人工智能系统,加强政务信息资源整合和公共需求精准预测,运用人工智能提高公共服务和社会治理水平。

二是勇当社会责任。社会为 企业提供基础服务设施,企业也 要为社会担当起相应的责任。在 推进人工智能的公共服务中,企业要在民生领域方面,充分发挥应有作用。

三是健全群众自治。在推进人工智能过程中,要健全基层群众自治机制,这是做好新形势下群众工作的重要方面。人工智能是一项新事物,人们还不熟悉、不了解如何使其普及并运用得当,也有待在社区实践中不断探索。为了让广大群众过上美好生活,要进一步发挥居委会的主导作用、业委会的主人翁作用、物业公司的基础作用,共同创造一个智能服务社区。

【诗意栖居】

澳门回归 二十年颂

文 马导农(天原二村)

澳门珠海互牵连, 今已回归二十年。 经济繁荣生活美, 一国两制换新天

【生活美 时代红】

文 胡善昌(仙二居民区)

春潮涌动,心情澎湃,中华人民 共和国成立已经70周年!77周岁 的我,亲身经历、深切感受这70 多年的艰辛和成就。我是一名文 艺工作者,我愿意以歌曲为载体, 回顾建国70多年的精彩华章。因 为我认为,歌曲、尤其是革命歌曲,具有鲜明的时代性。既然是70 多年,我就选择了7首有代表性 的、影响较大的歌曲,加以表述。 她们以优美的旋律、明朗的节奏, 伴着共和国前讲的步伐。

1949 年新中国成立。唱响的 第一首歌是《没有共产党就没有 新中国》。"共产党辛劳为民族,共产党他一心救中国,他指明了人民解放的道路,他领导中国走向光明……"半个多世纪,三座大山压得中国人民喘不过气来,天昏地暗,以毛泽东为首的共产党一举推翻蒋家王朝。天亮了!中国人民从此站起来了!

新中国,新气象。人民当家做主,扬眉吐气。一场抗美援朝战争, 打出了中国军队的威风。祖国在新 民主主义建设热潮中。一派欣欣向 荣的景象:"五星红旗迎风飘扬,胜 利歌声多么响亮。歌唱我们亲爱的 祖国,从今走向繁荣富强·····"一 曲《歌唱祖国》传唱至今。

七首歌,七十年

1956年社会主义改造完成。歌曲《社会主义好》道出了人民跟定共产党走社会主义道路的决心:"社会主义好!社会主义国家人民地位高。反动派被打倒,帝国主义夹着尾巴逃跑了。全国人民大团结,掀起了社会主义建设高潮!"

前进的道路并不平坦,由于国内外综合因素,50年代末,出现三年困难时期。但是,党和人民坚韧不拔,咬紧牙关勇往直前,唱出了《我们走在大路上》"我们走在大路上,意气风发,斗志昂扬,共产党领导革命的队伍,披荆斩棘奔向前方……"当时,这首歌相当振奋人小。

中国在极其困难的条件下,甚至造 出了两弹一星!

1978年,安徽小岗村 18 位农民勇敢地在土地承包责任书上,按下了红手印,犹如一抹曙光,拉开了改革开放的序幕!歌曲《在希望的田野上》应运而生:"我们的家乡,在希望的田野上……"农民有奔头,中国有希望!

党的十一届三中全会是划时代的,改革开放开辟了中国特色社会主义的康庄大道。动听悦耳的《春天的故事》唱道:"1979年,那是一个春天,有一位老人在中国的南海边,画了一个圈……1992年,又是一个春天,有一位老人在中国的南

海边,发表名言……"邓小平拨乱 反正、解放思想、力挽狂澜,党的第 三代领导集体接棒,中国从此腾飞 崛起,从站起来走向富起来。

党的十八大、十九大,中国进入了新时代。习近平为核心的党中央,以新思想、新使命、新辉煌,使中国从富起来走向强起来,中国经济总量跃升世界第二位。全国人民满怀信心地为全面建成小康社会、为实现中华民族伟大复兴的中国梦而砥砺奋进。如今,大街小巷、男女老少正高歌《我和我的祖国》"我和我的祖国,一刻也不能分割……" 抒发热爱祖国的拳拳之心!